



муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение города Ростова-на-Дону «Детский сад № 107»

*Методические рекомендации для родителей по развитию понимания обращенной речи у ребёнка с ОВЗ. Карточки PECS*



Учитель-логопед: Полиниченко Т.И.

2024 г.

## Уважаемые родители!

Работа с детьми с ОВЗ по формированию коммуникации длительна и кропотлива. И в первую очередь направлена на развитие понимания обращенной речи. Первоначальная работа начинается с привлечения внимания ребенка к речи.

### Привлечение внимания к речи

- Нельзя разговаривать с ребенком, когда он не настроен на речь. Необходимо сначала привлечь его внимание.
- Речевое поведение должно быть постоянным (разговаривать надо медленно, в одном частотном диапазоне договаривать все до конца. Говорить медленно, выговаривая все окончания, делать паузы между словами. Особенno уделять внимание предложно-падежным конструкциям: перед предлогами делать паузы.).
- В разговоре с ребенком на следует употреблять уменьшительно - ласкательную лексику.
- Необходимо комментировать все, что ребенок видит и делает (названия действий).
- Ребенку необходимо задавать вопросы: Что надо? Что дать? (Это предупредить развитие эхолаличной речи).

### Формирование регулирующей функции речи

1. Короткие инструкции: Идем спать... (Если ребенок не воспринимает, тогда следует инструкция, ожидание, затем это же повторяет еще 2 раза. И за тем ребенок берется за руку, дается еще раз эта инструкция (Кирюша идет спать.) и выполняется совместно с педагогом.
2. Ребенка необходимо называть коротким именем, на

## Как сделать карточки PECS своими руками

Карточки PECS очень просто сделать своими руками. Лучше всего использовать фотографии, т.к. изображения более реалистичное и его лучше воспринять ребенку.

Также можно распечатать на цветном принтере картинки, найденные в интернете. Картины легко сделать нужного размера сохраняя в предварительно созданной таблице в Microsoft Word.

После распечатки карточки лучше заламинировать или заклеить скотчем. На обратной стороне приклейте липучки на клейкой основе, которые продаются в магазине для шитья.



заданные в случайном порядке: что ты видишь? Что ты хочешь? Что у тебя в руке? На этом этапе необходимо сосредоточиться не только на просьбе дать какой-либо предмет или выполнить какое-либо действие, а на проговаривании этого действия, явления или предмета. В начале взрослый так же, как и на предыдущих этапах, задает вопрос, например: что ты видишь? – и в это же время показывает карточку «я вижу». Через некоторое время визуальная опора уже будет не нужна.

Безусловно занятия по данной методике потребует очень много сил, времени и терпения как со стороны взрослых, так и со стороны детей. Зато вознаграждением будет самостоятельное речевое общение ребенка, эмоциональная коммуникация и социальная адаптация.

### **С какого числа карточек PECS стоит начать?**

У ребёнка, конечно же, не сразу появится целый альбом карточек PECS. Начинать стоит с одной мотивационной или двух карточек «да/нет». Если ребёнок все понимает и быстро поддается обучению, добавляется еще одна карточка – и постепенно их объём доводится до нужного размера.

Можно сделать карточки PECS по темам: «поездка к бабушке», «мои занятия», «собираюсь на прогулку», «расписания дня», «карточки с нуждами» и т.д.

Все карточки для занятий должны быть в доступе, чтобы ребенок смог в любой момент ими пользоваться.

**Карточки PECS – эффективный инструмент для развития коммуникативных навыков и социальной адаптации неговорящих детей**

3. Необходимо в общении с ребенком, если он молчит, тогда вести диалог сам с собой.
4. Разговор ведется на территории ребенка.
5. Если ребенок произнес слово, необходимо смоделировать ситуацию, в которой он мог повторить от трех раз. Тогда запомнится.
6. Начинать надо с того, что нравится ребенку (от его привязанности).

### **Этапы обучения пониманию речи ребенка с ОВЗ:**

#### **1 этап обучения**

- **Программа обучения выполнения инструкции «Дай» с общими предметами**

Выбирают один предмет, пониманию названия которого будут обучать ребенка. Этот предмет должен соответствовать двум характеристикам:

- часто встречаться в быту;
- форма и размер предмета должны быть такими, чтобы ребенок мог взять его рукой.

Ребенок и взрослый сидят рядом за пустым столом. Взрослый кладет на стол предмет и привлекает внимание ребенка (при помощи обращения по имени или инструкции: «Посмотри на меня»). Затем дает инструкцию, например, «Дай чашку». Если ребенок выполняет инструкцию (т. е. берет чашку со стола и кладет ее в руку взрослому), немедленно следует поощрение.

Если ребенок не выполняет инструкцию, за ней немедленно следует физическая помощь: взрослый своей рукой (ведущей) берет руку ребенка так, чтобы его рукой взять чашку и вложить ее во вторую свободную руку взрослого. Затем ребенка поощряют, комментируя: «Молодец, ты

дал чашку!». Каждый следующий раз степень помощи уменьшается — все более легкими движениями направляют руку ребенка. Поощрение предоставляетя, когда ребенок выполняет инструкцию не хуже, чем в предыдущей попытке. В результате обучения инструкция должна выполняться без помощи со стороны взрослого.

Потом ребенка учат отличать этот предмет от других, не похожих на него, придерживаясь следующей последовательности действий:

- помещают на стол два предмета;
- дается та же инструкцию, что и в начале (например, «Дай чашку»), и оказывается помочь так, чтобы ребенок взял правильный предмет. Помощь уменьшается, добиваясь самостоятельности от ребенка. Затем предметы меняют местами, и повторяют ту же инструкцию, что и в первый раз;
- если ребенок безошибочно дает по инструкции данный предмет из 5—6 альтернативных, можно переходить к изучению второго слова.

Этапность работы с каждым новым предметом аналогичная.

После того, как ребенок научился выделять второй предмет в отсутствие первого, переходим к обучению различать эти предметы вместе в ответ на инструкцию. Затем постепенно вводят новые слова и увеличивают число предметов, из которых ребенок должен выбирать.

- **Инструкция «Покажи»** обучают таким же образом, как и инструкции «Дай»:
  - с одним предметом (картинкой);
  - (первый предмет) из двух—шести других предметов (картинок);
  - со вторым предметом (картинкой);

**Этап второй.** Обмен картинки на предмет без участие второго взрослого, который помогает ребенку на первом этапе сделать правильный выбор — спонтанные действия со стороны ребенка.

Сделайте папку с изученными ранее карточками и коммуникативное поле, куда ребенок будет выкладывать эти карточки. Основная задача на этом этапе — это научить ребенка самостоятельно отдавать картинку, самому инициировать процесс обмена, добиваясь внимания партнера.

**Этап третий.** Обучение распознаванию, что изображено на картинке на примере двух-трех карточек. Хочет ли ребенок именно тот предмет, который попросил с помощью карточки? На третьем этапе постепенно вводятся глаголы и составляются короткие фразы из двух слов. Здесь очень важно научить ребенка самостоятельно находить нужную карточку в книге.

**Этап четвертый.** Составляем предложения из карточек. Используется поле в книге «я хочу». Ребенок учится просить конкретный предмет — желтую конфету или зеленое яблоко. После прохождения этого этапа ребенок, как правило, знает от двадцати пяти до пятидесяти карточек, которые он использует для общения с партнером.

**Пятый этап.** С помощью карточек отвечаю на простые вопросы: что ты хочешь? Что ты видишь? Коммуникативный партнер ребенка задает вопрос перед тем, как ребенок составит предложение. Здесь можно задействовать разные тематики карточек: схожее/разное, времена года, время суток и обычные действия для каждого времени, разные эмоции и т.п.

**Шестой этап.** С помощью карточек делаем комментарии. Ребенок должен соответственно отвечать на

Расписание нужно не только для обучения, а и для того, чтобы убрать у ребенка чувство тревоги. Часто встречается, что у детей с ОВЗ возникает тревога, если нарушается привычный для них режим дня и ребенок не понимает, что будет происходить дальше.

Например, случай из жизни семьи: когда семья собиралась в машине куда-то ехать, то девочка начинала капризничать и плакать. Она думала, что ее сейчас повезут к врачу, т.к. однажды такое было, а дети склонны запоминать негативные случаи. На самом же деле семья собиралась поехать в магазин или в парк. То есть, если бы девочка знала, что сев в автомобиль она поедет на прогулку, а не к врачу — она конечно бы не плакала.

### **Этапы обучения с помощью карточек PECS**

Выделяют шесть основных этапов обучения ребенка с помощью карточек PECS. Перед тем, как приступить к занятиям, необходимо определить и составить список основных стимулов ребенка — что он хочет? Что ему нравится? Что не нравится? Отрицательные и положительные стимулы. Вещевые и вкусовые.

**Этап первый.** Обмен картинки на предмет. Лучше всего, если будут участвовать два взрослых человека — у одного просят какой-то предмет, а другой помогает ребенку выполнить действие. Один из взрослых обращает внимание ребенка на любимую вещь и обменивает его на соответствующую карточку. Идеально, если в течение дня удастся сделать около восьмидесяти таких обменов. Начать лучше с имен существительных и постепенно добавлять новые карточки.

= 12 =

- (второй предмет) из двух—шести других предметов (картинок);
- по выбору между первым и вторым (инструкции даются в случайном порядке, расположение объектов меняют).

**2 этап обучения** — формирование навыков, касающихся **понимания названий действий**.

**• Обучение выполнению инструкций:**

- ✓ **На простые движения** Важнее всего научить ребенка вниманию к словам взрослого, дать ему опыт «послушания» — когда взрослый говорит, а ребенок делает.

Обучение проходит следующим образом:

1. Взрослый дает ребенку простую одношаговую инструкцию, обращаясь к нему по имени: «Миша, сядь (подними, возьми и т.п.)». Инструкциядается громко и четко.
2. Если ребенок не выполняет инструкцию в течение 3—5 секунд, взрослый помогает ему: крепко (но не больно) берет ребенка за плечи, усаживает на стул, или его рукой поднимает предмет. При этом словесно обозначает результат («молодец, ты сел», «умница, ты взяла мяч» и т.д.). В первый раз одновременно с такой похвалой ребенок может получить и более ощутимую награду (например, кусочек печенья), даже если он выполнил инструкцию с полной помощью взрослого.
3. При повторении инструкции в следующий раз взрослый ждет 1—2 секунды и, если ребенок не реагирует, опять выполняет необходимое действие вместе с ним, обозначая словесно результат, но уже не подкрепляя.
4. Постепенно помощь ослабляется, предъявляется не сразу, ребенку дается возможность выполнить инструкцию

5. При обучении выполнению простых инструкций необходимо: произнося инструкцию, взрослый должен находиться рядом с ребенком, развернув его лицом к себе; стул, на который его просят сесть, нужно поставить у него за спиной; предмет, который просят взять, должен лежать перед ребенком. Таким образом, ситуация должна быть максимально понятной для ребенка, и когда он станет выполнять наиболее простые просьбы, можно начинать усложнять условия его обучения (увеличивать дистанцию между собой и ребенком в момент просьбы, отодвигать стул подальше от него, располагать предметы в отдалении и т.д.).

Варианты инструкций: «Встань», «Иди сюда», «Подними», «Положи», «Похлопай», «Попрыгай» и т.п.

✓ **С предметами** На столе перед ребенком кладут предмет, с которым он в быту умеет совершать какие-либо действия (например, рисует фломастером, пьет из чашки, ест конфеты и т.п.). Затемдается инструкция (например, «Пей», если на столе стоит чашка с соком). Важно, чтобы ребенок не начал совершать действие раньше, чем дана инструкция, поскольку наша цель — чтобы он научился реагировать на инструкции. Когда несколько инструкций отработаны изолированно, можно учить ребенка выполнять их при наличии нескольких предметов. Например, на столе стоит магнитофон, пазлы и чашка; дается инструкция «Включи».

В дальнейшем осуществляется перенос навыка в менее структурированные условия домашнего быта. Например, в ванной после инструкции «Причеслись» ребенок должен самостоятельно взять расческу с полки, и только потом — причесаться. Инструкции постепенно (но очень осторожно) могут видоизменяться — например,

Это может быть расписание дня, похода в магазин, уборки, сборов в магазин, приема пищи и т.д.

Этот этап вводится при условии, что ребенок видит и понимает картинки на карточках и соотносит картинки с их значением.

Пример: «расписание дня». Для ввода этих карточек нужно подготовить планшет (картонная или пластиковая основа), на котором будут выстроены в ряд картинки или фото с изображением тех повседневных занятий, которыми нужно заняться ребенку в течение дня.

Карточки следует распределить таким образом, чтобы занятия по программе были расположены сразу перед любимыми занятиями ребенка, такими как просмотр мультиков, прогулкой и т.д. Таким образом, ребенок будет понимать, что перед прогулкой ему нужно учиться.

Расписание можно использовать для развития ребенка в учебных целях. Взяв альбом или планшет нужно спросить: «Что у нас сейчас? А что будет потом? ». В конце дня, когда все события из расписания дня закончились, нужно собрать карточки и пообщаться с ребёнком: «Что было в начале дня?», «Что было после занятий?», «Что ты делал после просмотра мультфильма?» и т.д.



Например: картинка с конфеткой. Нужно показать ребенку эту картинку и спросить: «Хочешь?», если да, то организовать обмен и озвучить название карточки. Во время передачи конфеты, карточку следует забрать и обязательно похвалить. Далее ребенка следует ознакомить с другими обозначениями мотивационных предметов.

Обозначенные картинкой действия вводятся так же, как и предметы.



Например: малыш любит кататься на качели. Нужно показать подходящую картинку, сказать «кататься», покатать ребенка и еще раз показать картинку.

**Важно!** Как только ребенок пытается назвать желаемый предмет словом, карточку следует убрать из альбома.

3. Затем вводится набор карточек, которые точно обозначают события — расписание.



«Включи» — «Включи магнитофон» или «Давай включим музыку». Следует обращать внимание на то, действительно ли ребенок совершает действие, ориентируясь на речевое высказывание взрослого, или, например, у него привычка слушать музыку всегда после обеда, или жест мамы «запустили» данную поведенческую реакцию.

✓ **Обучение пониманию действий по фотографиям (картинкам)** Подбираются картинки (лучше фотографии) на которых изображены люди (на начальных этапах обучения не стоит использовать изображения животных), совершающие простые действия. В начале используют те действия, которые ребенок уже умеет выполнять по инструкции (например, «пьет», «сидит», «рисует», «ест» и т.п.). Можно подобрать и изображения тех действий, которые часто встречаются в быту («спит», «моет» и т.п.). На каждый глагол подбирается несколько картинок (фотографий) для того, чтобы избежать ассоциации слова с конкретным изображением. Каждый изображенный на фотографиях (картинках), должен выполнять несколько действий. Например, если используются фотографии мамы, то на них она и пьет, и спит, и рисует, и т.д. В таком случае при выборе между несколькими действиями ребенок будет ориентироваться именно на действие, а не на субъект этого действия. На этом этапе обучения лучше не использовать фотографии самого ребенка и обучающего, чтобы избежать употребления глагола в первом и во втором лице. Обучение происходит в следующей последовательности:

На столе — одна фотография (картинка). Дается инструкция: «Покажи, где дядя **спит**» (ударение делается на последнем слове). Если ребенок правильно показывает одну картинку, добавляют альтернативные (например, изображе-

ния предметов). Затем показывают вторую картинку и аналогичным образом отрабатывается. Далее на столе выкладывают обе эти картинки и ребенка обучают показывать их по выбору.

### **Альтернативный способ коммуникации и роль карточек PECS в коррекционной работе**

Главной проблемой детей с особенностями развития является то, что зачастую они не могут говорить и выразить свои потребности. При общении возникают трудности – часто их не понимают, вследствие чего ребенок начинает нервничать, психовать, проявлять агрессию и т.д.

Таким детям нужны специальные дидактические материалы, без лишних деталей – карточки, при помощи которых ребенок сможет общаться с другими людьми.

PECS – это альтернативный способ коммуникации, способ, который даёт возможность выразить ребенку свои желания и потребности, а до других донести слова и их значения. С карточками PECS налаживается понимание речи у ребёнка, а благодаря этому ребенок начинает понимать значение слов других людей.



— о —

PECS представляют собой небольшие квадратные карточки, размером 5x5 или 4x4 см. На каждой из них есть рисунок и пояснительная надпись. Купленные карточки выполнены из прочного пластика, устойчивого к намоканию и к стиранию. В комплект обычно входит папка для хранения элементов.

Для достижения положительного эффекта при обучении ребенка с ОВЗ системой альтернативной коммуникации важно правильно использовать методику. Сами карточки – это картинки, на которых изображены предметы или действия.

#### **Особенности работы с карточками PECS**

1. Сначала следует вводить первыми две карточки PECS – «нет» и «да», пока ребенок не начнет их использовать жестами, такими как кивок и отрицательные махи головой.



Освоение этих двух карточек значительно облегчит жизнь родителям и ребенку.

**Важно!** Если ребенок может произнести слово «нет» и «да» или показать жестом, карточки использовать не нужно.

2. Затем вводятся мотивационные предметы и действия ребенка.

